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XX. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 6

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeten Ausgagen prézise formuliert und bewiesen werden.
Der Ldsungsweg (einschliefilich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankengéinge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien Sédtzen darzulegen,

200621

Ein Flugzeug, das mit konstanter (gleichbleibender) Geschwindig-
keit von A nach B fliegt, war um 10,05 Uhr noch 2100 km, um
11.20 Uhr ist es nur noch 600 km von B entfernt.

Um welche Zeit wird es in B eintreffen, wenn es mit der bisheri-
gen Geschwindigkeit weiterfliegt?

. 200622

Ein leeres quaderfdrmiges Wasserbecken ist 22 m lang, 6 m breit
und 2 » tief. Beim Fiillen des Beckens flieBen in jeder ilinute
900 1 Wasser in das Becken,

Nach welcher Zeit ist das Becken bis zu einer Hohe von genau
1,50 m gefiillt? Wir nehmen an, dafl der Boden des Wasserbeckens ge-
~ nau waagerecht ist.

200623

Ermittle alle diejenigen natiirlichen Zahlen z, fiir die
1000 € z £ 1700 gilt und die durch 9, 12 und 14 teilbar sind!

200624

Vier Schiiler, je einer aus der Klasse 5a, 5b, 6a, 6b, unterhalten
sich iiber die Zeitschriften, die sie regelmiBig lesen. Die Schii~
ler heiBen Fred, Gerd, Hans und Ingo mit Vornamen. Wie sich her-

30 07 96-1 ' 1



A6
e

ausstellt, liest jeder von ihnen genau eine der beiden Zeitschrif-

ten "alpha" bzw. "Frosi" regelmaﬂig. Ferner werden folgende An-

gaben gemacht:

(1) Der Schiiler asus der Klasse 5b liest nicht die Zeitschrift
ngl pha"

(2) Hans und auBer ihm.der Sthiiler der Klasse 5a lesen die Zeit-
. schrift "alpha regelmaﬁig..

(3) Fred und auBer ihm der Schiiler der Klasse 6b lesen die Zeit-
schrift "Frosi' regelmifig. Gerd dagegen nicht,

(4) Der Schiiler der Klasse 6a, der Schiller der Kiasse 5b und
auBer diesen beiden noch Gerd wurden von Ingo zum Geburtstag
eingeladen.

Gegucht ist eine Zuordnung, durch die beschrieben wird, welcher
der vier Schiiler welche Klasse besucht und welche der beiden
Zeitschriften er regelméfig liest. ‘
Untersuche, ob es eine solche Zuordnung gibt, die alle Angaben -
(1), (2), (3), (4) erfiillt, und ob sie durch diese Angabén ein~
deutigifestgelegt igt! Wenn dies der Fall ist, dann gib diese Zu-
ordnung an!



XX. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
o8 n wmktbew
Olympiadeklasse 6

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspamn zu den Losungen fir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

200621) Lisungs 10 Punkte

Die Zeit von 10.05 Uhr bis 11.20 Uhr betrédgt 1 h 15 min = 75 min,
Wegen 2100 - 600 = 1500 hat das Flugzeug in dieser Zeit 1500 km
guriickgelegt. Wegen 75 : 15 = 5 benttigt es fiir je'100 km &lso

5 min, wegen 6e¢5 = 30 fiir die noch zuriickzulegenden 600 km mit-
hin 30 min. Daher trifft es 30 min nach 11.20 Uhr, d. h. um
11.50 Uhr in B ein. )

200622) ILogung; 8 Punkte

Wegen 22e661,5 = 2249 = 198 enthélt das bis zur Hohe von 1,50 m
gefiillte Becken 198 m3 Wasser. Da 1 m3 =11000 1 sind, enthdlt das
Becken also 198 000 1 Wasser. Wegen 198 000 : 900 = 220 ist es

gsomit nach genau 220 Minuten bis zur angegebenen Hohe gefiillt.

200623) ILosung: 10 Punkte

Eine Zahl ist gensu dann durch 9, 12 und 14 teilbar, wenn sie
durch das kleinste gemeinsame Vielfache (k.g.V.) dieser Zahlen
teilbar ist.
Wegen der Primzeshlzerlegungen

o iy3e X ok nePual g, % hae /
ist dieses k.g.V. die Zahl 2243%,7 = 252,
Also ist eine natlirliche Zahl z genau dann durch 9, 12 und 14
teilbar, wenn es zu ihr eine natilirliche Zahl n mit

2 = 252en
gibt. .
Alle gesuchten Zahlen z erhélt man daher aus denjenigen n, fiir die
1000 £ 252n £ 1700
gilt.
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L6
Nun stellt man fest:
Fiir n £ 3 gilt 252n = 25243 = 756 < 1000,
fiir n 2 7 gilt 252n = 252.7 = 1764 >170003
fiir diese n erhdlt man elso keine Zshlen z, die die genannten Be-
dingungen der Ungleichung erfiillen,
Pir n = 4 wird z = 252¢4 = 1008;
fir n = 5 wird z = 2525 = 1260;
fiirn = 6 wird 2z 25266 = 1512¢
diese drei Zahlen erfiillen also die Bedingung 1000 £ z § 1700.
Daher sind genau
1008, 1260 und 1512
‘die gesuchten Zahlen.

oA

Angenommen, es gibt eine solche Zuordnung, filr die die gemachten
Angaben zutreffen.

Dann ist Gerd wegen (3) und (4) weder der Schiiler der Klasse 6)b
noch der Schiller der Klasse 6a noch der der Klasse 5b. Also be~
sucht Gerd die Klasse 5g und liest wegen (2) /oder wegen (3)7 die
Zeitschrift "alpha" regelmédBig.

Folglich geh®rt Ingo nicht der Klasse 5a an, nach (4) auch keiner
der Klassen 6a oder 5b. Somit besucht Ingo die Xlasse 6b und liest
wegen (3) die Zeitschrift “Frdgi" regelmédfig.,

Hans gehtrt demnach weder der Klasse 5a noch der Klasse 6b en. Da
er nach (2) regelméBig die Zeitschrift Palpha" liest, ist er we-
gen (1) auch nicht der Schiiler der Klasse 5b. Also besucht Hans
die Klasse 6a.

Fiir Fred verbleibt somit nur noch dle Klasse 5b. Hiernach und
nach (1) liest er regelmifig die Zeitschrift "Frisi®.

Damit ist gezeigt: Wenn es eine Zuordnung gibt, fiir die die ge-

machien Angaben zutreffen, denn kann es nur die folgende Zuord-
nung seing

| Vorname | Klesse | Zeitschrift
Gerd 5a, "glpha®
Fred 5b nErogi®
Hans 6a "alphat
Ingo 6b "Progin
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Man iiberzeugt sich leicht, daB8 fiir diese Zuordnung die gemachten
Angaben tatséichlich zutreffen.

Damit ist gezeigt, daB genau diese Zuordnung mit den gemachten An-
gaben libereinstimmt.

'zﬂgiggg_ngggggggg; Angenommen, es gibt eine solche Zyordnung,

die die gestellten Bedingungen (1) bis (4) erfiillt.

Da jeder Schiiler genau eine der beiden Zeitschriften regelmiBig

liest, folgt aus (1) und (3) die Feststellung:

(5) Die beiden Schiiler aus den Klassen 5b bzw., 6b lesen regelmaﬁig
die Zeitschrift "Frisi"; Gerd liest regelméfBig die Zeitschrift
"alpha". '

Wegen (2) lesen mindestens zwei Schiller regelméBig die Zeitschrift

nglpha®., Wegen (5) konnen dies nur die Schiiler aus den Klassen 5a

bzw. 6a sein, und wegen (2) folgt hieraus: ‘

(6) Hans geht in die Klasse 6a und liest regelméBig die Zeit-
gchrift "alpha".

Aus (3) und (5) folgt denn:

(7) Fred geht in die Klasse 5b und liest regelméBig die Zeit-
gchrift "Frosi®,

De Gerd wegen (3) nicht in die Klasse 6b geht, muBl er wegen (6)

und (7) in die Klasse 5a gehen, woraus denn wegen (5) folgt:

(8) Gerd geht in die Klasse 5a und liest regelméBig die Zeit-
gchrift "alpha™.

Als letzte Mdglichkeit verbleibt danach fiir Ingo:

(9) Ingo geht in die Klasse 6b und liest regelmidBig die Zeit-
schrift "Frosiv.

Damit ist gezeigt: Wenn es eine Zuordnung gibt, die die Bedingun-

gen (1) bis (4) erfiillt, denn kann es nur die in (6) bis (9) ange-

gebene Zuordnung sein.

Man iiberzeugt sich leicht, daf diese Zuordnung tatsdchlich die ge-

gebenen Bedingungen (1) bis (4) erfiillt.

Polglich ist die genannte Zuordnung die einzige, die alle gestell-

ten Bedingungen erfiillt.

Hinweis zur Korrektur: Béim zweiten LUsungsweg erkennt man, dafB
zur Gewinnung der Ldsung (Eindeutigkeitsnachweis) die Angabe (4)
nicht bendtigt wird.

Wiirde man in der Aufgabe die Angabe (4). durch eine Angabe erset-
zen, die den Angaben (1), (2), (3) widerspricht (etwa durch
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(4°) Der Schiiler der Klasse 6a, der Schiiler der Klasse 5b und
auBer diesen beiden noch Hans wurden von IngoAzum Geburts-
tag eingeladen.), \

dann wlirde man beim zweiten Losungsweg erst bei der Probe mer-

ken, daB diese (andere) Aufgabe gar keine Ldsung besitzt.

Dadurch wird deutlich, daf die Probe hier nicht entbehrlich ist,



Empfehlung fiir die Punkiverteilung

OKL 6 Gesamtpunktzahls: 40

200621

Erkennen der Aufgabenstellung 3 Punkte

Ermitteln der einzelnen Rechenschritte 5 Punkte

Richtiges Endergebnis i 2 _Punkte
10 Punkte

200622

Berechnen der Wassermenge 4 Punkte

Berechnen der Filllzeit 4 Punkte
8 Punkte

200623

Ermitteln des k.g.V. (252) 3 Punkte

Feststellen, daB 1000 = 252n £ 1700 2 Punkte

Einschrénkung fiir die Zahlen n und Ermitteln

des Ergebnisses 5 Punkte
10 Punkte

200624

Logisch einwandfreie Ermittlung der Zuordnun-

gen Vorname, Klasse, Zeitschrift 10 Punkte

Hinweise darauf, daf diese Zuordnungen mit den

gemachten Angaben ilibereinstimmen 2 Punkte

12 Punkte



